

ЛЕКЦИЯ_5.1

**МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ
ЭКОНОМИЧЕСКИХ СПОРОВ**

- **Спор касающийся ввозных пошлин на аммиачную селитру**
- В июле 2014 года Киев на пять лет повысил ввозные пошлины на аммиачную селитру с 11,91% до 20,51–36,03%. Решение было принято после жалоб местных химиков (в том числе структур Дмитрия Фирташа) на то, что цены на газ для украинских и российских заводов существенно отличаются.
- **В 2015 году Россия подала иск к Украине в ВТО, настаивая, что пошлины приняты в нарушение действующих в организации правил.**
- До конфликта с Украиной Россия занимала почти 90% местного рынка азотных удобрений и потребители выступали против ограничений. Затем Киев последовательно блокировал импорт. В 2017 году были введены антидемпинговые пошлины в размере 31,84% на карбамид и карбамид-аммиачную селитру из РФ, затем был запрет импорта гранулированной и кальцинированной аммиачной селитры и сульфата аммония с марта 2018 года до конца 2019 года.

- В марте 2018 года со стороны Украины было обещано полное эмбарго на импорт удобрений из РФ, а затем вновь повышены антидемпинговые пошлины на аммиачную селитру, до 29–43%.
- *(Производители на современном рынке используют самые различные меры борьбы для получения большей прибыли и привлечения потенциальных покупателей. Нередко цены на товары, которые продаются на иностранном рынке, искусственно занижают. Это позволяет вытеснить конкурента-производителя. Такой приём называется демпингом. Антидемпинговые пошлины -Такие выплаты позволяют ограничить импорт зарубежной продукции для поддержки отечественного производителя и защитить экономику государства от захвата доли на международном рынке.)*
- В 2018г. Арбитраж ВТО удовлетворил большинство требований РФ в споре с Украиной по поводу введенных Киевом еще в 2014 году антидемпинговых пошлин на российский нитрат аммония (аммиачная селитра, основное азотное удобрение). Мотивировка решения в пользу РФ связана с недостаточной обоснованностью применения Киевом мер
- В Минэкономике РФ подчеркнули, что это «первая победа России в споре в ВТО».



- Спор по вопросу введенных Россией ограничений в отношении импорта железнодорожной техники с Украины
- 21 октября 2015 года Украина запросила консультации с Российской Федерацией в рамках ВТО по вопросу введенных Россией ограничений в отношении импорта железнодорожной техники с Украины.
- 2 марта 2017 года была сформирована третейская группа, которая вынесла промежуточное решение 19 апреля, а финальное — 25 мая 2017г.



- По заявлению украинской стороны, действие сертификатов, выданных ФБУ «Регистр сертификации на федеральном железнодорожном транспорте» украинским производителям, с 2014 года неоднократно приостанавливалось. Также им отказывали в выдаче новых сертификатов без объяснения причин.

- по утверждению Украины, российская сторона не признавала сертификаты соответствия, выданные украинским производителям в Белоруссии и Казахстане, на основании того, что соответствующий техрегламент Таможенного союза (ТС) «О безопасности железнодорожного подвижного состава» распространяется только на товары происхождения из стран ТС. Эти действия, следует из позиции украинской стороны, повлекли за собой снижение объемов импорта украинской железнодорожной продукции в РФ с \$1,7 млрд в 2013 году до \$110 млн в 2015 году. Украина просила признать действия России противоречащими ее обязательствам в рамках ВТО, в том числе нарушающими положения Генерального соглашения по тарифам и торговле и Соглашения о технических барьерах в торговле.

- Согласно выводам третейской группы(2017г), Украине не удалось доказать несоответствие действий России правилам ВТО. **Третейская группа признала правомерность действий российских сертификационных органов, однако указала, что российские органы не в полной мере информировали украинских поставщиков железнодорожной продукции о причинах отказов в сертификации их продукции.**
- *Как пояснили в Минэкономике, третейская группа полностью согласилась с позицией российской стороны и признала отсутствие систематического ограничения импорта украинского оборудования со стороны России. «Группа указала на то, что снижение объемов импорта украинской железнодорожной продукции в Россию обусловлено иными причинами, нежели действия РФ»,— сообщили в министерстве.*



- Спор, касающийся ограничения на транзит украинских грузов
- В 2016г. Украина запустила процедуру разбирательства в ВТО в отношении введенных Россией ограничений на транзит украинских товаров. (Украина пыталась обжаловать введенные с начала 2016г. года требования поставлять украинские товары, направляемые в Казахстан (а с июля и в Киргизию) только через Белоруссию, использовать метки системы ГЛОНАСС, а также распоряжение фурам следовать по определенному маршруту и в сопровождении представителей таможенной службы.; запрет на транзит товаров, попавших под продовольственное эмбарго августа 2014 года.

- По оценке украинского Минэкономики, ограничения привели к снижению экспорта на рынки стран Центральной, Средней Азии и Кавказа в первом полугодии 2016 года на 35,1%, в том числе в Казахстан — на 45,5%.
- "В целом потери от экспорта товаров в Казахстан и Киргизию оцениваются в сумму около \$0,4 млрд, что формирует дополнительные потери ВВП в размере 0,3%",— подсчитали в украинском министерстве.
- В апреле 2019г. Третейская группа органа по разрешению споров ВТО признала необоснованными претензии Украины к России по поводу ограничений транзита украинских товаров (в частности, сельскохозяйственной продукции) через территорию РФ. Эти ограничения вводились на основании указа Владимира Путина от 1 января 2016 года и были реакцией России на начало действия соглашения о зоне свободной торговли между Украиной и ЕС.

- было установлено, что автомобильный и железнодорожный транзит грузов с Украины в Казахстан и в Киргизию через РФ возможен только с территории Белоруссии и лишь с применением пломб (в том числе на основе ГЛОНАСС), а также при наличии учетных талонов у водителей грузовиков.
- (Позже эти нормы стали применяться в отношении украинских товаров, предназначенных для Монголии, Таджикистана, Туркмении и Узбекистана.)
- *Россия ссылалась на ст. XXI Генерального соглашения по тарифам и торговле (ГАТТ) 1994 года, позволяющую предпринимать «исключительные действия» в целях защиты «существенных интересов безопасности».*

- **....по результатам рассмотрения претензий Украины третейская группа ВТО пришла к выводу о том, что оспариваемые меры были приняты Россией для защиты интересов своей безопасности в условиях чрезвычайных обстоятельств в международных отношениях — таким образом, решения российских властей соответствуют нормам ВТО.**
- В Минэкономике считают, что решение ВТО поможет России в другом важном для нее споре. По мнению Максима Орешкина, оно «**серьезно укрепит наши позиции в споре с США по пошлинам на импорт стали и алюминия**».
-, многие страны, в том числе Китай, Турция, Мексика и Россия, инициировали разбирательства по поводу введенных США ограничений на импорт стали и алюминия (американские власти объясняли этот шаг именно интересами национальной безопасности).



- В 2018г. США инициировали первый спор с РФ в рамках Всемирной торговой организации (ВТО) — формально основанием для подачи иска стало повышение размера пошлин, применяемых в отношении ряда американских товаров. **Российская сторона указывала, что эти меры стали ответом на ранее введенные США защитные пошлины на импорт алюминия и стали, ущерб от которых оценен в \$537,6 млн в год.**
- США запросили проведение консультаций с РФ касательно дополнительных пошлин, введенных Россией на ряд американских товаров, в обосновании запроса, который инициирует торговый спор в рамках организации, американская сторона указала, что «дополнительные пошлины, которые Россия начала вводить с 6 июля, не соответствуют положениям Генерального соглашения по тарифам и торговле 1994 года, потому что Россия не облагает дополнительными пошлинами продукцию других членов ВТО и, как представляется, применяет уровни пошлин на импортируемые из США товары выше, чем установленный Россией при ее вступлении в ВТО уровень торговых уступок».

- ***В российском Минэкономике уже заявили, что «США неверно интерпретируют природу мер, принятых российской стороной», и отметили, что пошлины были повышены в рамках Соглашения ВТО по специальным защитным мерам, которое позволяет компенсировать ущерб от «специальных защитных мер», принятых другой страной, в данном случае — США. (спор не окончен!)***

- **ПРОБЛЕМЫ:**

- По мнению М. Орешкина существует проблема с формированием состава Апелляционного органа. «Сейчас, как вы знаете, в ВТО очень большая проблема с апелляционным органом — будет заморожена возможность назначить туда арбитров. — сказал М. Орешкин. (цитата по «РИА Новости»).
- Ранее еврокомиссар по торговле Сесилия Мальмстрем сообщала, что работа апелляционного органа ВТО может быть оставлена, так как США вновь заблокировали процесс выбора апелляционных судей в эту структуру. Вашингтон блокирует этот процесс в течение двух лет.
- В апелляционный орган ВТО избирается семь судей, но для его работы достаточно трех. На данный момент в этой структуре как раз осталось трое судей, но 10 декабря у двух из них истекает срок полномочий. **ОДНАКО!!!** Вакансии не удастся заполнить из-за отсутствия консенсуса, так как США упорно отвергают выдвигаемые кандидатуры. ...За то, чтобы начать процесс отбора судей, выступает 116 стран-членов ВТО.

- **В августе 2019г. Президент Дональд Трамп заявил, что США могут выйти из Всемирной торговой организации (ВТО), если не улучшатся условия. «Мы покинем организацию, если нам нужно будет это сделать»,— сказал он во время выступления перед сотрудниками нефтехимического предприятия Shell в Пенсильвании (цитата по AFP).**
- **«Мы знаем, что они годами использовали нас, и это больше не повторится»,— заявил президент США. Дональд Трамп возмутился допуском Китая в ВТО. «У них все стояло на месте, а потом резко стало расти... ужасное решение»,— заявил он (цитата по «РИА Новости»).**



• «ТОРГОВАЯ ВОЙНА» США-КИТАЙ

• 23.01.2018

• Администрация США впервые применила особые защитные торговые меры, призванные помочь местным производителям бороться с растущим давлением импорта. Для этого были резко повышены тарифы на поставки солнечных панелей и стиральных машин. По первым пошлина была увеличена до 30%, по вторым — от 20% на первые 1,2 млн машин и 50% сверх этого. В отношении стиральных машин ограничение будет действовать три года, по солнечным панелям — четыре.

• Меры напрямую не были направлены против КНР, однако Китай — крупнейший производитель обоих товаров. В 2016 году импорт стиральных машин из КНР в США оценивался в \$0,4 млрд, солнечных панелей — в \$1,5 млрд. Вместе это 0,6% китайского экспорта.

- 25.01.2018

- **Министр торговли США Уилбур Росс на Всемирном экономическом форуме в Давосе заявил, что Китай продолжает придерживаться протекционистской политики:**

- **«Пекин уже давно отлично проявляет себя в риторике про свободную торговлю, однако еще лучше у него получается протекционистские меры».**

- 14.02

- **Дональд Трамп заявил, что США рассматривают различные варианты регулирования импорта стали и алюминия, в том числе введение пошлин и квот:**

- **«Если они демпингуют цены на сталь, они должны заплатить пошлины, причем значительные, что означает, что США смогут получить много денег»**



- **6.02.2018**

- **Минторг США выпустил доклад, в котором сообщалось, что металлургические мощности в США закрываются, занятость в отрасли с 1998 года упала на 35%, а импорт в четыре раза превышает экспорт. При этом мировые мощности по производству стали выросли с 2000 года на 127%, образовав избыток 700 млн тонн, что в семь раз больше, чем США потребляют за год. Основные избыточные мощности приходятся на крупнейшего мирового производителя — Китай, который за месяц выпускает столько же стали, сколько США за год.**

- **17.02**

- **Китайское Министерство коммерции заявило, что Пекин примет меры для защиты своих интересов в случае введения США пошлин на импорт алюминия. Ведомство призвало США перестать «применять протекционистские меры в торговле».**



- 1.03.2018

- Дональд Трамп сообщил главам 15 крупнейших американских металлургических компаний, что США введут импортные пошлины в 25% на сталь и 10% на алюминий.

- Китай в ответ заявил, что обязательно даст «соответствующий и необходимый ответ». С осуждением планов США в течение нескольких дней после объявления выступили также глава Еврокомиссии Жан-Клод Юнкер, чиновники Великобритании, Канады, Бразилии, Японии.

- 8.03

- США ввели анонсированные 1 марта пошлины на импорт в США стали и алюминия из всех стран, кроме Канады и Мексики. Это произошло по итогам расследования в рамках Section 232, нормы в законодательстве США, позволяющей вводить любые ограничения на импорт, если он представляет угрозу национальной безопасности страны.

- Ограничения на сталь и алюминий, а также на солнечные панели и стиральные машины, введенные ранее в январе, суммарно затронули около \$6 млрд, или 1,2% импорта США из Китая.



- 11.03 .2018
- Китай выступил против начала торговой войны с США. Министр коммерции КНР Чжун Шань на пресс-конференции в Пекине заявил:
- «Победителей в торговых войнах нет. Если она возникнет, то это будет настоящей катастрофой не только для двух стран, но и для всей мировой экономики».
- 22.03
- **Дональд Трамп подписал меморандум «О борьбе с экономической агрессией Китая».** В рамках расследования о краже интеллектуальной собственности компаниями Китая президент США поручил подготовить перечень определенных категорий продукции из Китая, на которые будут введены пошлины, а также инициировать разбирательство в рамках ВТО из-за нарушения Китаем правил международной торговли.
- В тот же день Вашингтон приостановил введение пошлин на сталь и алюминий против почти всех основных партнеров, кроме Москвы и Пекина.



•23.03.2018

•Министерство коммерции КНР объявило, что рассматривает возможность введения пошлин на 128 товаров, импорт которых в страну в 2017 году составил \$3 млрд.

•2.04

•Власти Китая объявили об ответном повышении пошлин на импорт из США, анонсированном ранее в марте.

•Новые пошлины в размере 15–25% затронули в основном продовольственные товары — свинину, фрукты, вино.

•3.04

•Администрация США опубликовала для обсуждения список примерно из 1300 китайских товаров, на которые предлагается наложить дополнительный импортный тариф 25%.

•4.04

•Министерство коммерции Китая обнародовало список возможных ответных мер в случае введения США новых пошлин. В сообщении говорится о 25-процентных тарифах на импорт транспортных средств, небольших самолетов, химической и табачной продукции, говядины, а также на ввоз сельскохозяйственных товаров, включая соевые бобы, пшеницу, кукурузу и хлопок. Предполагалось, что ограничения затронут поставки на сумму около \$50 млрд.

- 4.05.2018
- По итогам первого раунда торговых переговоров между США и Китаем, прошедших в Пекине, стороны не смогли снять разногласия в области защиты интеллектуальной собственности, а также допуска компаний на рынки обеих стран.
- Претензии американской стороны оказались более масштабными, чем было заявлено ранее: в частности, в Вашингтоне потребовали сокращения дефицита в торговле между двумя странами уже не на \$100 млрд, а на \$200 млрд к концу 2020 года, а также снижения импортных тарифов КНР в большинстве секторов до уровня американских.
- Китайские власти, в свою очередь, ждали снятия обвинений, связанных с расследованием кражи интеллектуальной собственности, а также смягчения ограничений на работу китайских компаний в США (в частности, новые запреты на продажи в стране коснулись ZTE и Huawei) и ограничений на экспорт американской продукции в Китай.



- 26.05.2018

- Дональд Трамп подтвердил, что его администрация договорилась с Китаем о разрешении ситуации вокруг производителя телекоммуникационного оборудования ZTE.

- 5.06

- Белый дом объявил о намерении ввести пошлины в размере 25% на импорт из Китая объемом \$50 млрд в год в связи с «кражей» Китаем американской интеллектуальной собственности и технологий, а также «несправедливой торговой практикой» КНР. Речь шла о продукции промышленных секторов экономики, относящейся к программе «Сделано в Китае-2025», включая авиакосмическую отрасль, ИТ и телеком, робототехнику, промышленное машиностроение, производство новых материалов и автомобилестроение.

- Президент США заявил: «Китай продолжительное время использовал несправедливые торговые практики, включая принудительный трансферт технологий, субсидии и перепроизводство, а также дискриминационные нетарифные барьеры»

- В тот же день Министерство коммерции КНР объявило о введении симметричных мер.

- 19.06
- Дональд Трамп поручил определить список китайских товаров на сумму \$200 млрд для введения дополнительных пошлин в 10% на тот случай, если КНР ответит на обещанное ранее повышение американских пошлин, охватывающее импорт из Китая объемом \$50 млрд.
- Это заявлено обрушило европейские и американские биржи — сразу после открытия торгов в США индекс Dow Jones потерял 400 пунктов (1,6%), европейские фондовые индексы потеряли 0,3–1,1%.
- 6.07
- США и КНР ввели новые пошлины друг против друга. Ограничения США затронули импорт в объеме \$34 млрд — в перечень было включено 818 позиций из 1333 товарных линий, по которым изначально планировалось повысить тарифы. КНР ввела пошлину в 25% на поставки из США также объемом \$34 млрд по 545 позициям.
- 10.07
- Торговая палата США не поддержала решение президента Дональда Трампа ввести новые пошлины на товары из Китая на сумму \$200 млрд. По мнению ведомства, введение дополнительных тарифов приведет к росту цен на продукты.



- .07.2018
- Дональд Трамп сказал в интервью телеканалу CNBC, что готов ввести пошлины на импорт китайских товаров общей стоимостью \$500 млрд:
- «Я не хочу напугать их. Я хочу, чтобы они делали правильные вещи. Мне действительно нравится председатель (КНР) Си (Цзиньпин), но это было несправедливо. Китай нас просто обдирает на протяжении многих лет».
- 5.08
- Власти Китая объявили о готовности ввести ответные пошлины на импорт из США на \$60 млрд, если Вашингтон введет новые пошлины в отношении импорта из КНР на \$200 млрд.
- 23.08
- США и Китай ввели заранее анонсированные новые 25-процентные пошлины, затрагивающие импорт товаров в объеме по \$16 млрд для каждой стороны.



- 24.08.2018

- The Washington Post сообщила, что Дональд Трамп заявил своим советникам, что «абсолютно сыт по горло» действиями Китая в торговой сфере. По информации издания, господин Трамп считает, что Пекин «пытается наказать его с политической точки зрения» перед ноябрьскими промежуточными выборами в Конгресс США.

- 18.09

- Дональд Трамп объявил о введении с 24 сентября дополнительных десятипроцентных пошлин на поставки из Китая в объеме \$200 млрд с перспективой обложения и оставшегося китайского импорта в США.

- В Китае, в свою очередь, объявили о введении тарифов в размере 5–10% на поставки на сумму \$60 млрд.

- При этом президент США обвинил власти Китая не только в нарушении условий торговли, но и в попытках манипулировать итогами выборов в Конгресс через изменение пошлин.



- 20.09.2018
 - Основатель, руководитель и совладелец китайского интернет-гиганта Alibaba Джек Ма заявил, что его планы по созданию в США 1 млн рабочих мест оказались нарушены из-за торговой войны между США и Китаем.
-
- 3.10
 - Агентство Reuters со ссылкой на президента China Merchants Energy Shipping Се Чуньлиня (крупнейший перевозчик нефти на маршруте США—Китай) сообщило, что поставки нефти из США в Китай почти полностью прекращены.
- 5.10
 - Министр торговли США Уилбур Росс сообщил, что новое торговое соглашение между США, Мексикой и Канадой — USMCA — содержит положение об ограничении сделок в сфере торговли с Китаем. В интервью Reuters министр рассказал, что в случае, если какая-либо из трех стран заключит торговую сделку со «страной с нерыночной экономикой», две другие спустя пол года смогут выйти из сделки и заключить новое двустороннее торговое соглашение.



- 2.12.2018

- **На саммите «двадцатки» в Буэнос-Айресе США и Китай сумели договориться о 90-дневном «торговом перемирии». По его условиям, Вашингтон не будет с 1 января повышать пошлины на китайский импорт в объеме \$200 млрд, а Пекин «существенно нарастит» закупки различных американских товаров.**

- 25.02.2019

- **Президент США Дональд Трамп сообщил в своем аккаунте в Twitter, что США отложат запланированное на 1 марта введение новых торговых пошлин на китайские товары. По его мнению, обе стороны добились «существенного прогресса» в торговых переговорах.**



- 6.04.2019
- **Администрация президента США заявила о прогрессе на очередном этапе американо-китайских переговоров, который прошел 3-5 апреля в Вашингтоне. По словам Дональда Трампа, страны могли достичь торгового соглашения в течение месяца.**
- 9.05
- **Президент США Дональд Трамп заявил, что Китай «сорвал сделку» во время торговых переговоров. Китай отверг обвинения.**
- 10.05
- **Вашингтон повысил пошлины на китайский импорт объемом \$200 млрд с 10% до 25%. В тот же день Дональд Трамп поручил ввести пошлины на товары из Китая еще на \$300 млрд.**



- 3.05.2019

- **Китай заявил, что с 1 июня вводит ввозные пошлины на экспорт из США на различные группы товаров объемом \$60 млрд. Их размер будет варьироваться от 5% до 25%.**
- **Как говорится в сообщении Министерства финансов КНР, введение пошлин со стороны США «привело к эскалации китайско-американских экономических и торговых отношений, вопреки консенсусу между Китаем и США по урегулированию торговых разногласий».**

- 04.06

- **США обвинили Китай в искажении информации о торговых переговорах между Вашингтоном и Пекином, опубликованной 2 июня в Белой книге о позиции КНР по экономическим отношениям с Соединенными Штатами. В Белой книге утверждалось, в частности, что американцы специально вступили в торговое противостояние с Китаем, чтобы ухудшить отношения между странами и навязать свои интересы другим государствам.**



- **06.06.2019**

- **Президент США Дональд Трамп заявил о готовности увеличить пошлины на импорт китайских товаров на \$300 млрд.**

- **29.06**

- **После встречи с китайским лидером Си Цзиньпином в рамках саммита G20 президент Дональд Трамп заявил, что пока не будет вводить пошлины на товары из КНР. Стороны договорились возобновить переговоры и заключить торговое соглашение, которое устроило бы и Пекин, и Вашингтон.**

- **15.07**

- **Власти Китая заявили о намерении ввести санкции против американских компаний, которые будут поставлять оружие на Тайвань. Мера была анонсирована после того, как Госдеп США одобрил продажу на остров крупнейшей за последние годы партии вооружений общей стоимостью \$2,2 млрд.**



- 01.08.2019
- **Президент США Дональд Трамп заявил о намерении ввести с 1 сентября десятипроцентные пошлины на остающийся необложенным объем китайского импорта в размере около \$325 млрд, несмотря на договоренности о торговом перемирии, достигнутые на двусторонней встрече с председателем КНР Си Цзиньпином в конце июня на саммите «двадцатки» в Осаке.**
- 06.08
- **США официально назвали Китай валютным манипулятором, после чего азиатские фондовые индексы продемонстрировали резкое снижение.**
- **Август 2019г. В ответ на решение США покрыть пошлинами почти весь остающийся объем китайского импорта Пекин объявил о введении с 1 сентября пошлин в 5–10% на американские поставки дополнительным объемом в \$75 млрд. Вашингтон тут же отреагировал на это решение обещанием дополнительно увеличить пошлины еще на 5% на импорт из КНР в объеме уже \$550 млрд. Эксперты указывали, что очередной обмен угрозами негативно скажется на ожиданиях инвесторов, что может нанести даже больший вред, чем непосредственное действие ограничений.**

- **В октябре 2019г. Китай** запросил у органа по разрешению споров Всемирной организации торговли (ВТО) разрешение на ответные меры на сумму в \$2,4 млрд относительно США. По мнению КНР, страна не соблюдала требования международной организации в 2007–2012 годах, когда в отношении китайской продукции действовали американские пошлины.
- **«В ответ на продолжающееся несоблюдение США рекомендаций и правил органа по разрешению споров ВТО Китай запрашивает разрешения приостановить действие уступок и связанных с ним обязательств на ежегодную сумму в \$2,4 млрд»,— цитирует Reuters документ, поданный в организацию.**
- **СПОР НЕ УРЕГУЛИРОВАН!!!**



- **В декабре 2018г. Лидеры стран G20 согласовали итоговое коммюнике, в котором говорится о необходимости наладить ситуацию в мировой торговле. Заявление было принято после трудных и продолжительных переговоров в Буэнос-Айресе.**
- **В документе признаются недочеты в мировой торговле и содержатся призывы к реформе Всемирной торговой организации (ВТО).**
- **Представитель США сообщил, что Вашингтон считает призыв к реформе ВТО ключевой частью заявления. «Впервые члены G20 признали, что организация перестает справляться с теми задачами, для которых была создана»,— приводит Reuters слова представителя США.**
- **Ранее реформировать ВТО призывали страны G7 — Великобритания, Германия, Италия, Канада, США, Франция и Япония. По итогам прошедшего в июне 2018г. саммита лидеры этих стран также выступили против протекционизма в международной торговле.**
- **Лидеры G20 также выступили за реформу ВТО на саммите, который прошел июле 2019г. в Осаке. Они подтвердили стремление к свободной и честной торговле, а также созданию хороших условий для инвестиций.**

- **Лидеры G20 приняли совместную декларацию по итогам саммита в Осаке.** В документе подтверждается стремление к свободной, честной, недискриминационной, прозрачной, предсказуемой и стабильной торговле и созданию условий для инвестиций. Участники саммита подчеркнули, что «международная торговля и инвестиции представляют собой важный двигатель торговли, производительности, инноваций и развития».
- «Мы подтверждаем нашу поддержку необходимым реформам Всемирной торговой организации для улучшения ее функций. Мы будем конструктивно сотрудничать с другими членами ВТО. К тому же мы признаем дополняющую роль двусторонних и региональных соглашений о свободной торговле, согласующихся с ВТО. Мы будем работать над едиными правилами игры, содействуя созданию благоприятных условий для бизнеса»,— цит. по «РИА Новости».
- Премьер-министр Синдзо Абэ на пресс-конференции по итогам саммита в Японии отметил, что «в "двадцатке" присутствуют самые разные мнения», однако, важно, что лидерам стран удалось «выработать общие подходы ко многим проблемам», направив усилия на точки соприкосновения позиций.



- **Президент России Владимир Путин по итогам саммита отметил, что на нем не было принято «прорывных решений», но все участники подтвердили стремление «работать дальше над совершенствованием мировой торговой системы, в том числе работать над реформированием ВТО».**

- **Он отметил, что этот факт сам по себе является «позитивом».**
- **«Есть определенный позитив и в американской позиции, в том, что американцы заявили свою готовность работать над экологической повесткой, но по своей программе. То, что американцы сказали, что хотят вносить свой вклад в решение экологических проблем, мне кажется, это тоже можно отнести к позитивным моментам»,— добавил российский президент.**



- **«Торговая война между США и Китаем не может не иметь последствий для всемирного экономического климата. Безусловно, это скорее последствия со знаком минус, чем со знаком плюс»,— заявлял в мае 2019г. Дмитрий Песков.**
- **Ранее помощник президента России Андрей Белоусов заявлял, что решение США повысить пошлины на китайские товары негативно повлияет на российскую экономику.**
- **«Бесспорно, отразится на мировой экономике негативно. Соответственно вдвойне отразится на российской экономике»,— сказал господин Белоусов.**
- **...темпы мировой экономики замедлятся, поэтому начнется отток капитала с развивающихся рынков, это и грозит России.**



- В процессе развития торговой войны между США и КИТАЕМ, были сделаны соответствующие заявления о развитии событий для РФ: (май 2019г.) Китай планировал повышать пошлины на американскую сельхозпродукцию и энергоресурсы. Этим предлагал воспользоваться ведущий научный сотрудник Института дальнего Востока РАН Василий Кашин: «Соединенные Штаты были крупным поставщиком целого ряда сельскохозяйственных товаров, прежде всего, сои. Тут появляются перспективы для роста поставок других видов зерновых. Кроме того, закупки американского СПГ, нефти и нефтепродуктов будут сведены к минимуму. Тут есть выгода для нашего топливно-энергетического комплекса».
- президент Российского зернового союза Аркадий Злочевский заявлял, что отечественным сельхозпроизводителям не удастся воспользоваться открывшимся окном возможностей: «Китайцы в основном импортируют другие виды сельскохозяйственного сырья, не очень нужного. Сою они с удовольствием бы брали. Если бы у нас была эта соя, мы, наверное, могли бы завезти. Но у нас ее слишком мало, мы 1-1,5 млн сумеем набрать всего. А у них объемы закупок — 60 тонн».



ПОСЛЕДСТВИЯ ТОРГОВОЙ ВОЙНЫ

- Потенциальные потери мировой экономики от торговой войны Китая с США МВФ оценивал в 0,75% глобального ВВП или примерно в \$0,5 трлн. И это уже серьезно, **ведь планета и так на пороге масштабного финансового кризиса**, предупреждал директор Института стратегического анализа «ФБК» Игорь Николаев.
- Противостояние Пекина и Вашингтона может стать последней каплей, и тогда россиянам вспомнятся события десятилетней давности. **«По-моему, корректное сравнение — это 2008-2009 год. Падение производства — люди увольняются, замораживание зарплат, а то и снижение, рост безработицы, рост инфляции — это вполне реально будет снова. Мы говорим сейчас о 2020-21 годах»**, — пояснил Николаев.



- **Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН)** образована 8 августа 1967 года в г. Бангкоке(Тайланд). Государства-участники: Индонезия, Малайзия, Сингапур, Таиланд, Филиппины, Бруней-Даруссалам (с 1984 г.), Вьетнам (с 1995 г.), Лаос и Мьянма (с 1997 г.), Камбоджа (с 1999 г.).
 - **В Бангкокской декларации 1967 г. основатели этой организации (регионального сотрудничества определили ее главные цели и задачи:**
 - *ускорять экономический рост, социальный прогресс и развитие культуры в регионе через общие усилия на основе духа равноправия и сотрудничества для того, чтобы укреплять основу для содружества мирных и процветающих государств Юго-Восточной Азии (ЮВА);*
 - *укреплять мир и стабильность в регионе путем соблюдения справедливости и законности в отношениях между государствами в регионе, соблюдая принципы Устава ООН;*
 - *усиливать и развивать активное сотрудничество и взаимную помощь в вопросах, представляющих взаимный интерес в экономической, социальной, культурной, научной, технической, административной областях и т.д.;*



- Стремление превращения АСЕАН в один из мировых политических и экономических центров многополюсного мира стимулировало эту региональную группировку стран активно решать ряд чрезвычайно важных задач.

- К ним относятся:

- формирование зоны свободной торговли и зоны инвестиций;
- введение единой валюты и создание развернутой экономической инфраструктуры,
- формирование специальной структуры управления;
- создание механизма по урегулированию споров.

- **Странами-членами АСЕАН было принято несколько протоколов, содержащих нормы, регулирующие механизм разрешения споров.**
- **- Протокол к Хартии АСЕАН о механизмах разрешения споров(принят 08.04.2010 в Ханое, Вьетнам, вступил в силу 28.07.2017г.);**

- **(Протокол)Инструмент инкорпорации правил передачи неразрешенных споров саммиту АСЕАН(принят в Ханое 27.10.2010г. Вступил в силу 27.10.2010г.)Instrument of Incorporation of the Rules for Reference of Unresolved Disputes to the ASEAN Summit to the Protocol to the ASEAN Charter on Dispute Settlement Mechanisms**
- **-(Протокол) Инструмент инкорпорации правил передачи Саммиту АСЕАН в случае неисполнения (принят 2.04.2009г. В Тайланде, в силе с 20.04.2017г)Instrument of Incorporation of the Rules for Reference of Non Compliance to the ASEAN Summit to the Protocol to the ASEAN Charter on Dispute Settlement Mechanisms**



ПРОТОКОЛ К ХАРТИИ АСЕАН О МЕХАНИЗМАХ РАЗРЕШЕНИЯ СПОРОВ

- *Приложения_к протоколу:*
- *1. Правила касающиеся добрых услуг;*
- *2. Правила касающиеся посредничества;*
- *3. Правила касающиеся примирения;*
- *4. Правила касающиеся арбитража.*
- Ст. 5 консультации;
- Ст. 6 добрые услуги, посредничество, примирение;
- Ст.8 запрос об арбитраже, ст.10 арбитраж;
- Ст.9 обращение в Координационный совет АСЕАН.

- **ШОС – Шанхайская организация сотрудничества**
- Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) является постоянно действующей межправительственной международной организацией, о создании которой было объявлено 15 июня 2001 года в Шанхае (КНР) Республикой Казахстан, Китайской Народной Республикой, Кыргызской Республикой, Российской Федерацией, Республикой Таджикистан, Республикой Узбекистан.
- В июне 2002 года на Санкт-Петербургском Саммите глав государств-членов ШОС, была подписана Хартия Шанхайской организации сотрудничества, которая вступила в силу 19 сентября 2003 года. Это базовый уставный документ, фиксирующий цели и принципы организации, её структуру и основные направления деятельности.



- 8-9 июня 2017 года в городе Астане состоялось заседание Совета глав государств-членов Шанхайской организации сотрудничества, в ходе которого статус государства-члена Организации был предоставлен Республике Индия и Исламской Республике Пакистан.
-

- ***К основным целям ШОС относятся(ст.1): укрепление взаимного доверия и добрососедства между странами-участницами; содействие их эффективному сотрудничеству в политической, торгово-экономической, научно-технической и культурной областях, а также в сфере образования, энергетики, транспорта, туризма, защиты окружающей среды и других; совместное обеспечение и поддержание мира, безопасности и стабильности в регионе; продвижение к созданию демократического, справедливого и рационального нового международного политического и экономического порядка.***

• Статья 2 ХАРТИИ ШОС Принципы

- Государства – члены ШОС придерживаются следующих принципов: взаимного уважения суверенитета, независимости, территориальной целостности государств и нерушимости государственных границ, ненападения, невмешательства во внутренние дела, **неприменения силы или угрозы силой в международных отношениях**, отказа от одностороннего военного превосходства в сопредельных районах;
- равноправия всех государств-членов, поиска совместных точек зрения на основе взаимопонимания и уважения мнений каждого из них;
- поэтапного осуществления совместных действий в сферах общего интереса;
- мирного разрешения разногласий между государствами-членами;
- **ненаправленности ШОС против других государств и международных организаций**;
- недопущения любых противоправных действий, направленных против интересов ШОС;
- **добросовестного выполнения обязательств**, вытекающих из настоящей Хартии и других документов, принятых в рамках ШОС.



- **Статья 4 Органы**
- **I. Для выполнения целей и задач настоящей Хартии в рамках Организации действуют:**
- ~~Совет глав государств;~~
- **Совет глав правительств (премьер-министров);**
- **Совет министров иностранных дел;**
- **Совещания руководителей министерств и/или ведомств;**
- **Совет национальных координаторов;**
- **Региональная антитеррористическая структура;**
- **Секретариат.**



- **Ст.4 п.2. Функции и порядок работы органов ШОС, за исключением Региональной антитеррористической структуры, определяются соответствующими положениями, которые утверждаются Советом глав государств.**
-

- **3. Совет глав государств может принять решение о создании других органов ШОС. Создание новых органов оформляется в виде дополнительных протоколов к настоящей Хартии, которые вступают в силу в порядке, установленном статьей 21 настоящей Хартии.**

- **Торгово-экономическое сотрудничество государств-членов ШОС осуществляется по следующим направлениям:**
- **экономика и торговля; • финансы и инвестиции; • транспорт; • таможенное сотрудничество; • сельское хозяйство; • охрана окружающей среды; • образование, наука и техника;**
- **здравоохранение; • культура • спорт и туризм; • миграция; • предупреждение и ликвидация чрезвычайных ситуаций. • молодежная политика;**
- **Координация сотрудничества и содействие взаимодействия государств-членов ШОС по вышеуказанным направлениям осуществляется Департаментом по экономическим и гуманитарным вопросам Секретариата ШОС. (который является структурным подразделением Секретариата и ведет работу в соответствии с Положением о Департаменте, утвержденным приказом Генерального секретаря ШОС от 3 февраля 2017 года.)**
- **Государства-участники по взаимному согласию могут расширять сферы сотрудничества!!!!(ст. 3 Хартии)**



- **Статья 22 ХАРТИИ ШОС**
- **Разрешение споров**
- ***В случае возникновения споров и разногласий в связи с толкованием или применением настоящей Хартии государства-члены будут разрешать их путем консультаций и переговоров.***

ВОПРОСЫ:

- 1. Как вы думаете, по каким причинам в Хартии ШОС закреплены именно консультации и переговоры в качестве средств разрешения споров?
- 2. Назовите причины необходимости реформирования ВТО?